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两直线的位置关系
一、【知识精讲】
1、 直线与直线的位置关系：
（1） 有斜率的两直线l1：y=k1x+b1；l2：y=k2x+b2；
有：①l1∥l2
[image: image1.wmf]Û

k1=k2且b1≠b2；     ②l1⊥l2
[image: image2.wmf]Û

k1·k2=-1；
    ③l1与l2相交
[image: image3.wmf]Û

 k1≠k2           ④l1与l2重合
[image: image4.wmf]Û

k1=k2 且b1=b2。
（2） 一般式的直线l1：A1x+B1y+C1=0，l2：A2x+B2y+C2=0

有：①l1∥l2
[image: image5.wmf]Û

A1B2-A2B1=0；且B1C2-B2C1≠0        ②l1⊥l2
[image: image6.wmf]Û

A1A2+B1B2=0

   ③l1与l2相交
[image: image7.wmf]Û

 A1B2-A2B1≠0   ④l1与l2重合
[image: image8.wmf]Û

 A1B2-A2B1=0且B1C2-B2C1=0。
2、 到角与夹角：
l1到l2的角：直线l1绕交点依逆时针旋转到l2所转的角θ∈
[image: image9.wmf])
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l1与l2的夹角θ，θ∈
[image: image11.wmf]]
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3、 点与直线的位置关系：
若点P（x0，y0）在直线Ax+By+C=0上，则有Ax0+By0+C=0；若点P（x0，y0）不在直线Ax+By+C=0上，则有Ax0+By0+C≠0，此时点P（x0，y0）到直线Ax+By+C=0的距离：
[image: image13.wmf]2

2

0

0

B

A

C

By

Ax

d

+

+

+

=

。
平行直线Ax+By+C1=0与Ax+By+C2=0之间的距离为
[image: image14.wmf]2
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4、 过直线l1：A1x+B1y+C1=0，l2：A2x+B2y+C2=0交点的直线系方程为：
A1x+B1y+C1+λ（A2x+B2y+C2）=0（λ∈R）(除l2外)。
重点、难点：
1、 两直线平行和垂直的充要条件，根据直线方程判断两直线的位置关系。
2、 到角与夹角的计算。
3、 两直线的交点及过交点的直线系方程。
4、 点到直线与两平行直线间的距离。
注意：
1、两直线的位置关系判断时，要注意斜率不存在的情况
2、注意“到角”与“夹角”的区分。
3、在运用公式
[image: image15.wmf]2
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求平行直线间的距离时，一定要把x、y前面的系数化成相等。
二、【例题选讲】
例1、(优化设计P105例2)已知两条直线
[image: image16.wmf]1
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:x+m2y+6=0, 
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:(m-2)x+3my+2m=0，当m为何值时, 
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（1）相交；（2）平行；（3）重合？
〖解〗当ｍ＝0时，
[image: image20.wmf]1
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：ｘ＋６＝０，
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   当ｍ＝2时，
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∴
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相交；
当ｍ≠０且ｍ≠２时，由
[image: image28.wmf]m

m

m

3

2

1

2

=

-

得ｍ＝－１或ｍ＝３，由
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故（１）当ｍ≠－１且ｍ≠３且ｍ≠０时
[image: image30.wmf]1
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相交。
  （２）ｍ＝－１或ｍ＝０时
[image: image32.wmf]1
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  （３）当ｍ＝３时
[image: image34.wmf]1
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重合。
〖思维点拨〗 先讨论ｘ、ｙ系数为０的情况。
例2、(优化设计P105例1)等腰三角形一腰所在直线
[image: image36.wmf]1
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的方程是
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[image: image38.wmf]2
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的方程是
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，点（-2，0）在另一腰上，求该腰所在直线
[image: image40.wmf]3
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的方程。
解：设
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的斜率分别为
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的角是
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的角是
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所围成的三角形是等腰三角形，
∴ 
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又∵直线
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l

过点（-2，0），∴直线
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的方程为
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〖评述〗本题根据条件做出
[image: image71.wmf]1
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的结论，而后利用到角公式，最后利用点斜式求出
[image: image73.wmf]3
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的方程。
例3、(优化设计P105例3)已知点P（2，-1），求：

（1） 过P点与原点距离为2的直线
[image: image74.wmf]l

的方程；

（2） 过P点与原点距离最大的直线
[image: image75.wmf]l

的方程，最大距离是多少？

（3）  是否存在过P点与原点距离为6的直线？若存在，求出方程；若不存在，请说明理由。
解：（1）过P点的直线
[image: image76.wmf]l

与原点的距离为2，而P点坐标为（2，-1），可见过P（2，-1）垂直于x轴的直线满足条件，其方程为：x=2.

若斜率存在，设
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的方程为
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由已知，得
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的方程为
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综上，可得直线
[image: image84.wmf]l

的方程为 x=2.或
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（2） ∵ P点在直线
[image: image86.wmf]l

上 , ∴原点到直线
[image: image87.wmf]l

的距离d
[image: image88.wmf]£



 EMBED Equation.3  [image: image89.wmf]op

 , ∴过P点与原点O距离最大的直线是过P点且与PO垂直的直线,由
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的方程为 
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是过P点且与原点O距离最大的直线，最大距离为
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（3）由（2）知，过P点的直线与原点O最大距离为
[image: image97.wmf]5
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，故过P点不存在到原点距离为6的直线。

〖评述〗求直线方程时一定要注意斜率不存在的情况
例4、已知直线
[image: image98.wmf]l

经过点P（3，1），且被两平行直线
[image: image99.wmf]1
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：x+y+1=0和

[image: image100.wmf]2
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：x+y+6=0截得的线段之长为5。求直线
[image: image101.wmf]l

的方程。
〖解一〗若直线
[image: image102.wmf]l

的斜率不存在，则直线
[image: image103.wmf]l

的方程为
x=3，此时与
[image: image104.wmf]1
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、
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的交点分别是A1（3，-4）和
B1（3，-9），截得的线段AB的长|AB|=|-4+9|=5，
符合题意。
   若直线
[image: image106.wmf]l

的斜率存在，则设
[image: image107.wmf]l

的方程为y=k（x-3）+1，
解方程组      y=k（x-3）+1
              x+y+1=0            得A（
[image: image108.wmf],
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解方程组      y=k（x-3）+1
              x+y+6=0            得B（
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由|AB|=5得
（
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解之，得k=0，即所求的直线方程为y=1。
综上可知，所求
[image: image114.wmf]l

的方程为x=3或y=1。
〖解二〗由题意，直线
[image: image115.wmf]1
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之间的距离为d=
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被直线
[image: image119.wmf]1

l

，、
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所截的线段AB的长为5，设直线
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与
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的夹角为θ，则
sinθ=
[image: image123.wmf]2
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，故θ=450。
由直线
[image: image124.wmf]1
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：x+y+1=0的倾斜角为1350，知直线
[image: image125.wmf]l

的倾斜角为00或900，又由直线
[image: image126.wmf]l

过点P（3，1），故所求
[image: image127.wmf]l

的方程为x=3或y=1。
〖解三〗设直线
[image: image128.wmf]l

与
[image: image129.wmf]1
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、
[image: image130.wmf]2

l

分别相交于A（x1，y1）、B（x2，y2），则x1+y1+1=0，
x2+y2+6=0。两式相减，得（x1-x2）+（y1-y2）=5            ①
       又              （x1-x2）2+（y1-y2）2=25         ②
联立   ① ②，可得   x1-x2=5       x1-x2=0

                     y1-y2=0       y1-y2=5

由上可知，直线
[image: image131.wmf]l

的倾斜角为00或900，又由直线
[image: image132.wmf]l

过点P（3，1），故所求
[image: image133.wmf]l

的方程为x=3或y=1。
〖思维点拨〗；要求直线方程只要有：点和斜率（可有倾斜角算,也可以先找两点）。
备用题：
例5、已知A（0，3），B（-1，0），C（3，0）求D点的坐标，使四边形ABCD是等腰梯形。
〖解〗如图，设D（x，y），若AB∥CD
则KAB=KCD，且|AD|=|BC|即：
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            ①
     x2+（y-3）2=|3+1|2         ②
由①②得D（
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若AD∥BC，则KAD=KBC且|AB|=|CD|
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            ③
  （x-3）2+y2=12+32       ④
解③④得D（2，3）。
故D点的坐标是（
[image: image137.wmf]5
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）或（2，3）。
〖思维点拨〗；利用等腰三角形性质“两底平行且两腰相等”，用斜率相等及两点间距离公式。
三、【课堂小结】
1． 要认清直线平行、垂直的充要条件，应特别注意x、y的系数中一个为零的情况的讨论。
2． 在运用一条直线到另一条直线的角的公式时要注意无斜率的情况及两直线垂直的情况。
点到直线的距离公式是一个基本公式，它涉及绝对值、点在线上、最小值等内容。
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